



延安古代历史人物

金·毁誉参半的延安知府郑建充

宋代，延州本土出了很多保家卫国的忠臣良将，诸如以死殉城的魏彦明、高永能、刘延庆、刘光国父子，南宋中兴名将刘光世、韩世忠、李显忠、解元等不可胜数。但在北宋灭亡之际，有相当数量的宋军将士、官员先是委身刘豫伪齐，后转而归顺金国，诸如郑建充、杨仲武、庞迪等，忝充《金史·列传》之中。

郑建充，祖籍京兆府（今西安市），后落籍鄜州。金军占领延安以后，“其属朝廷者惟保安一军、德靖一寨”。他当于此时撤退至保安军，以鄜延路都监权知延安府事。建炎三年（金天会七年，1129）七月，西夏乘金军之势火中取栗，攻取保安军诸寨，郑建充此时转投金军，仍知延安府。天会八年（1130），他又几次大败宋军，驱离一度收复延州城的宋将高

昌宗，复知延安府，效力于金国扶持的伪齐刘豫傀儡政权。

天眷二年（1139）三月，宋金议和，金将河南、陕西之地归还宋朝，郑建充再次成为宋朝官员，担任环庆路经略安抚副使兼宁州刺史。次年五月，金军重夺陕西之地，郑建充又成为金国官员，任环庆路经略安抚使、庆阳府尹，随金兵攻破甘谷城（今甘肃甘谷县），改任平凉府尹（今甘肃平凉市）。

金正隆元年（1156），海陵王为方便对南宋用兵，命杨仲武督工修建南京汴梁城（今河南开封），所需木材多从河东、陕西采伐并结扎成筏，由筏工顺黄河浮流而下。经过砥柱天险，筏工多沉溺而丧命，主事者不敢如实上报，为掩盖真相谎称其逃亡，并将筏工家属禁锢。郑建充建议主事者

凡遇到砥柱天险便将木筏解散，任其自由漂流而下，然后在水势平缓处再打捞上岸，重新结扎成筏继续前行，这一做法有效保护了筏工的生命安全，也免除了其家属株连禁锢之苦，而且由此形成了一个“捞木”的行业，这一行当一直延续到明清时期。海陵王发动对南宋的大规模战争，向老百姓征用大量牛筋、牛角作为弓弦、弦扣之用，百姓不堪重负，郑建充将其事奏报朝廷予以免除，缓解了百姓之苦。

郑建充性格暴躁，狂傲不羁。朝廷有关部门和上司文书有不合法度者，他或置于股下，或撕毁拒不执行，上下关系十分紧张。有个军吏李换贪污公款被发现，李换自度不得免罪，便诬陷郑建充私藏兵甲谋图造反，上司不辨青红皂白，将其逮捕入

狱，郑建充拒不承认。涉事者素与建充有隙，恐其释放后对自己不利，便伪造了一份两人的假书信：“朝廷有命，你如之奈何？”建充愤然说：“这是汝等所为！”说完再不辩白。当夜，郑建充自杀于狱中。其长子四处上诉无果，亦被陷害致死，父子皆未得善终，令人唏嘘不已。

（选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》）



中国驻美使馆举办中美青年新春联欢活动

新华社华盛顿1月13日电（记者 熊茂伶 胡友松）中国驻美国大使馆日前举办2025年中美青年新春联欢活动，中美青年学生及美教育界人士500多人参加活动。

在活动现场，中美青年联袂献上精彩纷呈的文艺演出，由歌曲《灯火里的中国》拉开序幕，钢琴演奏余音绕梁，传统舞蹈婀娜多姿，欢快热烈的《大中国》合唱为晚会精彩收尾。两国青年还一起制糕点、包饺子、写书法、穿汉服，感受春节的独特魅力。

参与活动的教育界人士卡罗琳·费尔克洛思告诉新华社记者，让她印象最深的表演是打快板，要让竹板在手中灵活翻动并有节奏地发出声音，感觉很有挑战性。费尔克洛思的主要工作是加强华盛顿学校的国际交流。她说，很高兴看到华盛顿一些学校的学生来参加此次中美青年交流活动，他们在这里学习到各种各样的中国文化知识，这对于他们开阔视野、了解世界非常有帮助。

中国驻美国大使谢锋在致辞中表示，一年来，在两国元首引领下，“旧金山愿景”逐步照进现实，中方提出的“5年5万”倡议落地生根、开花结果。中美青年相知相亲、互学互鉴、你追我赶，争当树立正确认知的先锋力量、促进互利合作的中坚力量、开辟美好未来的新生力量。

谢锋说，新的一年，我们期待开辟中美关系新愿景，让中美关系沿着稳定、健康、可持续发展的轨道向前进；续写中美友好新故事，让更多美国青少年参与到“5年5万”倡议中来，做推动对话合作的践行者、促进人文交流的生力军、赓续人民友好的新使者。

走进马耳他电站里的中文课堂

新华社记者 陈文仙

“中文虽难，却非常美，这激发了我的学习兴趣。”马耳他德利马拉三期燃气电站生产技术部主任戴维·格里斯奇蒂对记者说。

由马耳他大学孔子学院教师授课的中文课堂日前在位于马耳他南部马尔萨什洛克港的德利马拉三期燃气电站开课。这家电站由上海电力（马耳他）控股有限公司控股经营，是国家电投上海电力股份有限公司在马耳他投资建设的“一带一路”重要合作项目。为加深外籍员工对中国文化的了解并促进文化交流，公司为他们开设了中文课。

“你好”“很高兴认识你”“谢谢”

“再见”“保重”……在孔院教师王维丽指导下，十多名外籍员工从中文基本问候语开始了中文课堂第一节课。他们一边认真跟着老师练习发音，一边在教材上写下注释。在互动环节，他们两人一组，用中文模拟问候和自我介绍，发音准确，字正腔圆。

课堂上，王维丽提问，中国春节即将来临，按照中国生肖，2025年是什么年？大家不约而同地用中文大声回答：“蛇年”。为了给春节送上祝福，大家各自在配有中国结、以中国红为主色调的书签上一笔一画地写下“大吉大利”四个汉字，为自己制作别具一格的书签。

“我争取掌握更多中文词汇，希望有一天能用中文向中国同事和朋友介绍自己。”格里斯奇蒂说。他曾三次赴华接受培训，每次中国之行都增强了他学中文的动力。“我很喜欢中文，但需要多学勤练。”莫妮克·哈特利说，除参加公司组织的中文课堂外，她还计划自己找些中文学习教材，并报名参加线上课程。去年11月，哈特利曾到北京接受培训。她说，希望能有机会到中国工作一段时间，“对我的职业生涯而言，学好中文非常重要”。

对安吉拉·普利斯来说，这次中文课堂让她重新燃起学习中文的兴趣。她坦言，之前学的大部分中文已经遗忘，需要

从头再学。

在安德里亚妮·基特西奥看来，学中文就是探索中国文化。她说，中国文化非常强调相互尊重，“学好中文能帮助我与中国同事更好沟通，也会促进彼此间更好地合作”。

据德利马拉三期燃气电站总经理丁盛豪介绍，公司曾在2017年至2018年期间为外籍员工开设中文课堂，广受欢迎。他说，公司已在马耳他深耕十年，外籍员工对中国文化有很强认同感。此次再次开设中文课堂，不仅有助于加强文化交流，还将进一步增强外籍员工的归属感。

让旅途更加舒适 让春运更有温度

（上接第一版）

旅客曹勇说：“春运第一天，不仅看了表演，还了解到很多电信诈骗知识，收获满满。”

记者了解到，春运期间，延安火车站派出所站区还将组织警力24小时不间断开展武装巡逻、治安清查，并在车站广场重点对出站口招揽旅客、乱停乱放、非法叫卖等一系列惯性治安问题开展严厉打击，同时开展车站车查缉工作，重点打击拐卖妇女儿童、走私违禁品等犯罪行为以及群众密切关注的醉酒滋事、猥亵他人、买短乘长、冒用他人身份证件、动车吸烟等违法行为，全面净化车站治安环境。

西安铁路公安局延安公安处延安站派出所所长杨杰说：“春运期间，我们在站区设置‘红翎’党员示范岗，设立矛盾纠纷调解室，并公开报警电话、服务范围、服务承诺，常态配置急救箱等，还成立爱心基金会，以开展爱心救助、困难帮扶、报警求助等为重点，全天候为旅客群众提供重点帮扶、矛盾纠纷化解、法律知识宣传等服务，让旅客出行体验更美好。”

感受中华文化魅力

——埃塞俄比亚上万人齐聚庆祝中国春节

新华社记者 刘方强



1月12日，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴友谊广场，当地市民在“庆祝中埃塞建交55周年暨欢乐春节活动”现场试穿中国传统服饰并拍照留念。

12日上午，埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴友谊广场上人头攒动，上万人聚在一起，提前庆祝即将到来的中国农历春节。“庆祝中埃塞建交55周年暨欢乐春节活动”正在这里举行。

本次活动由中国驻埃塞俄比亚大使馆和埃塞俄比亚中国商会共同主办，包括文化表演、特色美食、慈善义卖三

部分，以便让大家感受中国文化的魅力。中国驻埃塞俄比亚大使陈海现场致辞时表示，春节是中国与世界共享中国文化的重要平台，不久前还被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产。

写春联、贴春联是中国人庆祝春节的传统活动之一。来自中国土木埃塞俄比亚工程有限公司的吴久义在活

动现场表演了双手书法，赢得阵阵掌声。拿到吴久义书写的“福”字后，观众们纷纷和他合影留念。

亚的斯亚贝巴大学孔子学院和埃塞俄比亚鲁班工坊的师生们带来了茶艺、剪纸、中国传统服饰和人工智能等体验。不少小朋友与家长一起写汉字、剪窗花、试穿中国传统服装，在欢乐的氛围

中感受中华文化魅力。

在文化表演体验区，中国援埃塞俄比亚医疗队等单位的专家正在义诊，这引起了当地市民马凯达注意。马凯达将在2025年3月赴华留学，选择的专业正好是医学。“我身边不少人去中国留学，今天的活动可以让我提前了解中国文化，这让我对中国之旅更加期待。”马凯达说。

观众在欣赏中国传统表演的时候，还能品尝来自中国的肉夹馍、臭豆腐、冰糖葫芦等特色美食，可谓大饱“眼福”和“口福”。

在埃塞俄比亚湖南商会展台前，人们排起长队等待即将出锅的美食。该商会秘书长宋峰告诉记者，此次活动他们带来了臭豆腐、芝麻茶、擂茶等中国特色美食和饮品，受到当地市民欢迎。“我们的臭豆腐昨天刚从国内空运过来，一共有2000块豆腐，供不应求。”

穆卢盖塔一家一大早就来到活动现场。“以前我只吃过中国面条，今天我们品尝到了饺子、糖葫芦还有炒饭。”穆卢盖塔说，活动在友谊广场举行，非常应景，这座广场由中国援建，是埃中两国友谊的象征。

在义卖集市上，特色商品琳琅满目，吸引人们驻足。义卖商品来自在埃塞俄比亚投资兴办的中国企业，所得收入将捐赠给当地致力于帮助智障人士的波波拉基金会。

中交一局集团带来了他们在埃塞俄比亚承建的各大项目的模型、徽章和纪念邮票，几个小时内他们的义卖收入就接近18万比耳（约合1万元人民币）。

“值此中国新年来临之际，我们在此庆祝埃中两国建交55周年。展望未来，我们愿进一步加强伙伴关系，使之成为国际合作的典范。”埃塞俄比亚外交部部长梅斯加加说。

拍卖公告

受委托，我公司将对下述标的以网络拍卖的方式进行公开拍卖。现将有关事项公告如下：

- 一、拍卖标的：
1. 位于宝塔区枣园温家沟蔬菜示范园的培训楼二楼整层（面积约500㎡）五年租赁权。
2. 登记于2009年的桑塔纳牌公务用车1辆。
3. 登记于2011年的起亚狮跑牌公务用车1辆。
- 二、拍卖时间：2025年1月22日10时开始
- 三、拍卖地点：中拍平台（<https://paimai.caa123.org.cn/>）
- 四、预展时间及地点：标的1自公告之日起在标的所在地展示。标的2和标的3于2025年1月20日至21日，分别在延安南二十里铺延安晟亿汽车服务有限公司和甘泉县政务办公大楼院内展示。
- 五、其他事项：详见网络上的标的介绍。
有意竞买者请于即日起通过手机下载“中拍平台”App注册报名，缴纳竞买保证金。
公司地址：延安市新区瑞金街民投金融小镇B栋二楼
联系电话：0911-2119510 13891110956
陕西圣融拍卖有限责任公司
2025年1月15日

延安市自然资源局国有建设用地使用权划拨批前公示

根据《划拨用地目录》（国土资源部9号令）及有关规定，本着公开、公平、公正的原则，我局拟对以下国有建设用地使用权办理划拨供地手续，现将划拨供地地块的有关情况公示如下：

申请单位	项目名称	供地位置	土地用途	土地面积
延安市城区改造指挥部办公室	长青公园项目	延安市宝塔区	公园绿地	17319.29平方米

公示期为2025年1月15日至2025年1月25日止，如有单位和个人对上述公示的内容有异议，请在公示期内以书面形式向我局提出。公示期满无异议

的，我局将依法向申请人办理土地划拨手续。

联系地址：延安市自然资源局
邮编：716000

联系电话：0911-7090420

延安市自然资源局
2025年1月15日

延安日报

为您服务

地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：2292222

遗失声明

闫利平不慎将位于延安市宝塔区凤凰办事处大砭沟居委房产证丢失，证号：宝凤1970号、宝凤1969号，声明作废。

富县张村驿镇下河湾村股份经济合作联社不慎将农村集体经济组织登记证副本丢失，证号：N2610628MF03226107，声明作废。